民生服务篇

"海哥"愿为教育献余热



仇忠海 上海市七宝中学原党委 书记、校长

"全国优秀教育工作者""上海市十佳我 心目中的好校长""上海市教育功臣""上海市 劳动模范"……仇忠海荣誉无数,但他最喜欢 的还是被学生称为"海哥"

1984年, 仇忠海出任上海闵行区塘湾中 学校长,为这所薄弱农村完全中学"脱胎换 骨"作出了贡献。1988年调任友爱实验中学 校长,在他带领下,学校三次被评为上海市加 强初中先进单位;1994年被调任至七宝中学 担任校长,他创新提出"全面发展,人文见长" 办学理念,将当时人心涣散的学校带出低 谷。2005年,该校成为首批上海市实验性示

范性高中,同年成立七宝中学教育集团。他并不把升学率放在首位,坚持育人 为本,重视培养学生的人文素养与广博视野。已退休的仇忠海说,劳模的社会 责任始终推动着他,要为教育事业继续发挥余热。

岗位"多面手"为居民排忧



垄天根 原上海闵碧物业管理有 限公司水电工

1957年出生的龚天根曾任职于上海闵碧 物业管理有限公司。干一行、爱一行、钻一 行,是他职业生涯的最佳写照。1982年进入 房管部门后,他做过泥工、木工、管道工、水电 工、电梯维修工等多个工种,这些经历让他练 就了扎实的基本功,成为岗位"多面手"。

龚天根有着"小徐虎"称号,他公开手机 号码,只要居民一个电话,无论刮风下雨、白 天黑夜,他随叫随到,解决居民遇到的水、 电、下水道等各种"疑难杂症",哪怕需要往 返数十公里也在所不辞。1997年,被评为上 海市劳动模范,2000年,又被评为全国劳动

模范。如今他已退休,但以他名字命名的"龚天根房屋维修中心"仍然活跃在 社区里。他说,"只要我还能走得动、做得动,就会一直站在第一线,因为劳动 对我来说就是一种享受。"

为患者点亮希望明灯



上海市第五人民医院泌 尿外科主任

施国伟拥有众多头衔——"上海市先进 工作者""上海医务工匠""上海市区域名医" 等,但他说自己只是普通的泌尿外科大夫 凭借精湛医术与创新理念,施国伟点亮希望 明灯,为尿路结石患者提供更安全快捷的手 术选择,为"难以启齿"的女性盆底患者带来 全生命周期的康复之路。在他带领下,五院 的尿路结石、前列腺疾病、盆底疾病诊疗水 平接轨国际先进水平。

2015年,施国伟劳模(职工)创新工作室 成立。他始终致力于将自身的职业精神与创 新精神言传身教给整个团队。开展网络讲

座、定期在公众号上发文、将"东方舞治疗盆底肌肉十二法"录成微视频……随 着盆底疾病和前列腺疾病年轻化,施国伟不断思考如何让科普更有趣。今年, 工作室被引进至闵行区对口帮扶的云南省保山市,在当地建立长期帮扶协作。

让家门口的学校更优秀



何学锋 闵行区实验小学党委 书记、校长

何学锋名字中的"学"字,注定与学校有 他三十余年如一日投身教育事业, 孜孜 不倦。1991年,就职干闵行区实验小学,8年 后接任校长。这位年轻的"改革者"力排众 议,和全校教师一起投入"新基础教育"研究, 使学校在办学理念、管理机制、课堂教学等方 面发生显著变化。在他带领下,学校快速发 展,从1个校区拓展至4个校区;学校蝉联上 海市"文明校园",成为全区公办学校中的佼 佼者。2016年,何学锋又接下建设闵行区实 验小学教育集团重任;2017年,兼任民办上 海市七宝外国语小学校长,实现办学稳定;

2021年起,推进与闵行区第二实验小学的一体化办学。全国先进工作者、教 育部"优秀小学校长"、中国长三角最具影响力校长……获得诸多荣誉的何学 锋从未止步,始终以满腔热情对待教育事业,为学生终身发展奠基。

刘锦久 上海龙华素斋禅悦食品有 限公司研发部主任、车间主任

"美味工匠"守正创新

龙华素斋净素月饼独具魅力。九、十月间, 上海龙华素斋禅悦食品有限公司进入最忙阶 段,车间主任刘锦久和大家起早贪黑忙碌,每 天将10万只手丁月饼送到顾客面前,"忙了一天 很多人手会抽筋,但品质绝不打折,这是底线。"

净素月饼基本保持手工传统,"果仁都 是人工挑的,馅里油糖比例、面粉油水比例 也是人工调配,之后还有称重、包酥、开酥 等。"刘锦久说,最复杂的是开酥,先用水面 包住油面,再把包起来的面团擀薄,细细卷 起,切段擀皮,让饼皮酥而不碎。做了31年 月饼师傅的刘锦久信奉"传承不守旧,创新不

忘本"。他坦言,净素月饼能留住原始风味,关键要舍得用好料,舍得花人工和 时间,不能偷懒,"拿和面来说,水温60℃以上,面粉中的蛋白质会变性,为在制 作中动态保持60℃,我们找到了'冬季调高0.5℃、夏季降低1.5℃'调温窍门。"

用行动做群众贴心人



华侨城物业(集团)有限公司 上海分公司副总经理、工会主席

关于胡伟清,同事甚至闵行浦锦街道居民 都会想到这句话:"只要用心,就没有做不到、 做不好的事。"多年来,胡伟清带领物业团队主 动靠前一步,做好业主服务,参与疫情防控。 同时身为党员,她加入浦锦街道首个人民调解 工作室,在两条战线上都交出出色答卷。

今年3月疫情防控期间,分管浦江华侨 城多个项目的胡伟清组建突击队,配合居委 进行核酸检测。当时,求援信息蜂拥而至,她 通过掌握人员物资分布,合理地安排有限资 源的流向。在人民调解领域,胡伟清发挥物 业专长,促使矛盾化解。一小区业主与楼上

租户因噪声问题相互投诉,胡伟清多次带维修团队上门查验,最后查出是因业 主污水管道未包吸音棉导致,经维修后得以解决。"每调解一起纠纷,就赢得一 次民心。"胡伟清说,将继续用实际行动践行初心使命,做群众贴心人。

宝宝们的笑让我满足



史则红 上海姆爱集团月嫂

47岁的史则红从事6年多母婴护理,服

务过60余户家庭。"人天生有灵性,看娃娃那 双水汪汪的眼睛,说明他能听懂你说什么, 你付出真爱,孩子能感受到。"她说。

今年春天,一位宝妈因身体不适加上孩 子吃奶姿势不好调整,全家急成一团,史则 红见到她后,让母子改为"胸贴胸,腹贴腹", 下子解决难题。史则红还擅长对年轻父 母的心理疏导。今年,一名宝妈因母乳不 够,看着嗷嗷待哺的孩子情绪波动很大。于 是她利用专业知识耐心地开导她。"最终,我 们以母乳为主、奶粉为辅,解决了孩子的'口

粮',而宝妈本人情绪也变好了。"如今,史则红是上海月嫂队伍里的明星,还 获得"上海市五一劳动奖章"荣誉。她坦言每次结束服务后,雇主家都会很有 仪式感地举办欢送餐,尤其宝宝会挥舞小手求抱:"宝宝的笑足以让我满足。"

乐被"需要"的新上海人



刘显保 闵行区显保家电便民服 务中心主任

新上海人刘显保做生意有点"怪":每天 店里开张, 却让半数员丁到周边小区巡回服 -只收材料费,不收人工费。

安徽人刘显保2002年在闵行开出电器 维修铺。他找到街道办,提出为小区居民上 门服务只收材料费,没来由的"好事"曾让工 作人员生疑,但还是"放"他进小区。头一天 就很火爆,居民搬出收音机、录音机等等,尽 是一般铺子不做的小家电维修。但他得到 更珍贵的东西——帮助别人的"被需要感", 从此,到小区"巡修"成了小刘师傅的名片。 不赚钱的社区服务也给他带来赚钱的生意:

许多居民把亲友生意介绍过来,附近公司也成了固定客户。有位家住航华社 区的老人经济困难,家中电器常出手病,刘显保上门只象征性收费。一天,老人 突然来他店里递上矿泉水。"这水不值钱,可感情全在水里面。"刘显保说。

